
I CSC Omsorg Hjælpemidler kan du i ét og 
samme system registrere oplysninger om 
hjælpemidler, borgere, udlån og admini-
strere bestillinger. Du kan også udskrive 
køre- og lånesedler og anden løbende ser-
vice på hjælpemidler.

CSC Omsorg Hjælpemidler er udviklet med 
udgangspunkt i erfaring fra styringen af 
hjælpemidler i mange danske kommuner. 

Løsningen giver din kommune:

Bedre leveringsservice over for borgere 
og terapeuter.

Øget terapeut-tid gennem reduceret 
transport og administration.

Rekvirering af hjælpemidler på første 
møde med borgeren.

Større effektivitet og arbejdsglæde 
blandt depotpersonalet.

Effektiv dokumentation af hvor hjælpe-
midlerne i kommunen befinder sig.

Reducerede omkostninger til indkøb af 
hjælpemidler og forbedret likviditet.

Overblik over samtlige de hjælpemidler, 
der er tilgængelige på markedet.
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Bedre leveringsservice
Leveringsservicen over for borgere 
og terapeuter bliver bedre. Lager-
personalet får det nødvendige 
overblik over hjælpemidlerne. Te-
rapeuterne behøver ikke længere 
”forstyrre” med forespørgsler, om 
hjælpemidlet er på lager. De kan selv 
se det i systemet.

Man kommer ind i en ”god cirkel”, 
der er til gavn for alle parter.

Mere tid til omsorg
Når depoterne får bedre redskaber 
og en bedre styring, leveres hjæl-
pemidlerne oftere til tiden og som 
aftalt.

Når en terapeut skal bestille et hjæl-
pemiddel, kan han/hun fra nærmeste 
lokation se, om hjælpemidlet er på 
lager, eller om det skal bestilles. Alt 
bestillings- og forespørgselsarbejde 
kan ske online fra nærmeste loka-
tion.

Terapeuterne kan på skærmen se, 
hvilke hjælpemidler der er tilgæn-
gelige, hvis de er i tvivl om, hvilket 
borgeren skal tildeles.

Terapeuter og andre bestillere behø-
ver ikke længere at køre til hjælpe-
middeldepotet for selv at se, hvad 
der er på lager, og i hvilken stand 
det er.

Terapeuterne får mere tid til det væ-
sentligste, nemlig omsorg for patien-
terne.

Hjælpemidler rekvireres af 
visitator
I forbindelse med visitation kan vi-
sitator samtidigt rekvirere de hjæl-
pemidler, der er behov for til den 
enkelte borger.

Tidsbesparelser og større 
arbejdsglæde
Det bedre overblik og brugen af 
stregkode til registrering af flytnin-
ger sparer meget tid for lagerperso-
nalet.

Det samme gør overblikket over, 
hvad der skal købes hjem, hvad der 
skal til service m.m., alt sammen op-
lysninger, systemet hjælper med at 
holde ajour.

Bedre styring giver større leverings-
præcision over for terapeuter og 
borgere.

Der bliver færre kritiske situationer, 
irritation og stress, hvilket forbedrer 
arbejdsmiljøet for lager- og depot-
medarbejderen.

Færre indkøb
Systemet giver overblik over, hvilke 
hjælpemidler, man har på lager, og 
hvor de befinder sig.

Det muliggør en bedre udnyttelse af 
de hjælpemidler, man allerede har, 
og derved spares likviditet og penge 
til indkøb af nye hjælpemidler.

Alle flytninger registreres i systemet, 
uanset om de sker manuelt eller med 
stregkode.

Dermed er det nemt at udtrække 
lister over, hvilke hjælpemidler der 
befinder sig hvor, og hvor meget der 
er på lager af de forskellige hjælpe-
midler på de enkelte lagre.

Eksempel: 
I dette skærmbillede foretages 
alle ekspeditioner af hjælpemidler 
til borgeren, så man hele 
tiden har overblik over, hvilke 
hjælpemidler borgeren har eller 
har haft. 
Der er et tilsvarende detaljeret 
skærmbillede for hvert 
hjælpemiddel og alle væsentlige 
data. 
Alle skærmbilleder har hurtige og 
brugervenlige søgefunktioner.
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Registrering af 
borgere og udlån
Borgere kan oprettes manuelt 
eller automatisk via interface 
til CPR. 
Udover stamoplysning på bor-
geren, kan man registrere en 
alternativ leveringsadresse. 
Når man flytter hjælpemidler 
til/fra en borger, registreres 
dette automatisk på borgeren.
”Borgerbilledet” indeholder al-
tid en ajourført liste med fuld 
historik over de hjælpemidler, 
borgeren har.

Sagsbehandling
Sagsbehandlingen sker ved, 
at man i CSC Omsorg Journal 
registrerer borgernes hen-
vendelser/ansøgninger, evt. 
tilsagn eller afslag.
I CSC Omsorg Journal er det 
muligt at trække statistik over, 
fx hvor mange ansøgninger, 
tilsagn og afslag, der gives.
Sagsbehandlingen suppleres 
af den integrerede tekstbe-
handler, der gør det nemt at 
udforme og udskrive breve til 
borgerne. Brevene gemmes 
og omfatter al historik, sags-
behandling, korrespondance, 
udlån mv.

Online bestilling fra 
terapeuter m.fl.
Alle brugere kan bestille hjæl-
pemidler i systemet. Der er 
indbygget kommunikations-
software, så man kan bestille 
via pc’er opstillet fx på pleje-
hjem eller områdekontorer.
Når man bestiller udefra, kvit-
terer systemet til bestiller, når 
rekvisitionen er modtaget på 
det lager, der bestilles til.
Bestilleren vælger først, hvil-
ken borger, der skal bestilles 
til eller afhentes fra. Dernæst 
vælges hjælpemidlet. 
Bestiller kan se, om de ønske-
de hjælpemidler er på lager. 
Bestiller kan også skrive en 
tekst, der må vises på de papi-
rer, der udskrives ved levering, 
og en tekst, der er intern for 
kommunens personale.
Til sidst sender man rekvisitio-
nen til det aktuelle depot ved 
at trykke ”Rekvirer”.

Kørsel, levering 
og udskrift af 
udlånspapirer m.m.
Depotet kan se modtagne 
bestillinger på et skærmbil-
lede eller vælge, at fx akutte 
rekvisitioner automatisk ”pop-
per op” på skærmen.
Rekvisitioner kan af systemet 
samles sammen til fx bestem-
te ugedage, hvor der køres i 
bestemte områder. Herefter 
kan der udskrives kørselspapi-
rer, udlånsseddel til borger og 
kvitteringsseddel til lageret.
Der kan også udskrives sta-
tistik over de kørsler, der har 
fundet sted på foranledning af 
hvem, hvornår m.v.

Lagerstyring
Hjælpemidlerne kan registre-
res på så mange lagre, man 
ønsker, fx hoveddepoter, satel-
litdepoter, vaskelagre, repara-
tionslagre m.v.
Systemet benytter som 
udgangspunkt Hjælpemid-
delinstituttets (HMI’s) dataop-
bygning med entydige hjæl-
pemiddelnumre (HMI-numre) 
suppleret med  ISO- klas-
sifikationen af hjælpemidler i 
hoved-, mellem- og
undergrupper i forhold til 
hjælpemidlernes karakter.
Hvis det er et ønske, kan egne 
nummersystemer benyttes 
som alternativ.
Man kan abonnere på løbende 
opdateringer pr. cd-rom el-
ler e-mail, som kan indlæses i 
systemet.
Under hvert HMI-nummer kan 
oprettes det antal hjælpemid-
ler, man administrerer. Hvert 
hjælpemiddel får et unikt va-
renummer (løbe-/enhedsnum-
mer).
Man kan også oprette egne 
varenumre og lægge dem på 
lager.
Det kan angives, hos hvilken 
leverandør man køber varen, 
evt. minimumslager og genbe-
stillingsmængde.
Man kan registrere egen tekst 
på hjælpemidlerne, herunder 
også på dem, der opdateres af 
HMI, sådan at egen tekst ikke 
overskrives.

Lagerstyringen kan foregå 
manuelt eller via stregkode-
læsere.
Hjælpemidler kan flyttes mel-
lem lagre, mellem borgere og 
mellem lagre og borgere. 
Systemet kvitterer ved at for-
tælle, at man er ved at flytte 
hjælpemidler. Når dette god-
kendes, er flytningen sket.
Sker flytningen via stregkode-
læser, scanner man typisk en 
stregkode på en køreseddel 
og dernæst på de hjælpemid-
ler, der udleveres.
Systemet ved selv ud fra 
stregkoden på køresedlen og 
det lager, man aktuelt arbejder 
på, fra hvilket lager til hvilken 
borger eller lager, flytningen 
sker.

Styring af 
genbestillinger
For at lette lagerpersonalet, 
holder systemet selv styr 
på, hvornår der skal bestilles 
hjælpemidler hjem fra leveran-
dører.
Dette gøres ud fra minimums-
beholdninger, genbestillings-
mængder og de bestillinger, 
der kommer ind via bestil-
lingsmodulet.
Depotpersonalet kan også 
løbende se, hvilke hjælpemid-
ler de har i bestilling og ændre 
bestillingen, hvis det bliver 
nødvendigt.

Service på 
hjælpemidler
Mange hjælpemidler skal have 
foretaget forebyggende ef-
tersyn.
Der er mulighed for at angive 
serviceintervaller på service-
krævende hjælpemidler, typisk 
6 eller 12 måneder.
Systemet holder herefter styr 
på, hvilke udlånte hjælpemid-
ler der fx skal efterses i den 
kommende måned, 
idet service skemaet går ud 
fra, at hjælpemidlerne udle-
veres nyeftersete og herefter 
serviceres løbende hos borge-
ren eller afhentes til service.

Fra serviceskærmbilledet kan 
depotpersonalet nemt over-
skue, hvilke hjælpemidler, der 
skal til service i en kommende 
periode.

Stregkoder
Alle hjælpemidler forsynes 
med en stregkodelabel, der 
udskrives fra systemet. Labe-
len udskrives som en robust, 
lamineret stregkodelabel, der 
kan tåle ”lidt af hvert”. 
Alle udlån, returneringer m.v. 
foregår nemt og hurtigt ved 
at bruge stregkodelæseren, 
ligesom ved kassen i et su-
permarked. Ved tilpasning er 
det muligt at etablere brug af 
håndholdte terminaler, der kan 
bruges ”i marken”.
Stregkodemodulet fås i 2 va-
rianter, :

scanner med kabel
scanner, trådløs, inkl. 
audio-/stemmemodul

Rykkermodul
Rykkermodulet til CSC Om-
sorg Hjælpemidler indeholder 
faciliteter til udskrivning af 
rykkere til borgere, der ikke 
har tilbageleveret de udleve-
rede hjælpemidler. Derudover 
holder modulet styr på, hvor-
når hjælpemidlet skal returne-
res, og hvor mange gange der 
er blevet rykket for de ikke 
tilbageleverede hjælpemidler.
Modulet indeholder faciliteter 
til opbygning af rykkerbreve 
med den eller de tekster, de-
potet ønsker at anvende. Der 
kan oprettes det antal rykker-
breve, der er behov for.
Når der skal udskrives rykkere, 
kan disse udskrives for en 
periode, for hvilken der ikke 
er tilbageleveret hjælpemidler. 
Det kan tilsvarende angives, 
hvilken rykkertype der er tale 
om. Når der ønskes udskrevet 
rykkere, viser systemet en liste 
over de borgere, for hvem 
der skal udskrives rykker. Hvis 
depotmedarbejderen alligevel 
ikke ønsker at sende rykkeren, 
kan den fravælges, så den ikke 
udskrives, eller så den kun 
udskrives for udvalgte hjælpe-
midler.
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Kontakt CSC Scandihealth
Ønsker du flere oplysninger, er du velkommen til 
at kontakte CSC Scandihealth på tlf. 3614 4000 
og på e-mail-adressen scandihealth@csc.com.

Om CSC Scandihealth A/S

CSC Scandihealth A/S udvikler og leverer elektroniske patientjournaler og løsninger til hospitalsinformation, klinisk 
kvalitet, omsorg, sygesikring og studieadministration. Vi nyttiggør sundhedsfaglig viden og kompetence, der støtter 
udviklingen af det sammenhængende sundhedssamfund.

Vi har leveret sundheds-it til danske sygehuse siden 1972. Vi har opbygget et enestående produktsortiment, en unik 
viden om sundhedssektoren og et indgående kendskab til vores kunders verden. 

Vores medarbejdere arbejder primært med udvikling og levering af sundheds-it. Medarbejderne repræsenterer både 
en teknologisk og en sundhedsfaglig viden. En kombination, der giver os et godt grundlag for at videreudvikle og 
levere sundheds-it-løsninger, der giver vores kunder større overskud til at koncentrere sig om deres kerneydelser.

CSC Scandihealth er ejet af CSC og er det nordiske kompetencecenter for løsninger til sundhedssektoren.
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